

白城日报

继往开来的世纪伟业

——写在全面建成小康社会的历史时刻

●任仲平

(一)这是中华民族的伟大光荣!这是中国人民的伟大光荣!这是中国共产党的伟大光荣!

2021年7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京隆重举行。在天安门城楼上,习近平总书记代表党和人民庄严宣告——

“经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。”

“民亦劳止,汜可小康”,《诗经》里的悠悠吟唱,穿越千年风雨,在中国特色社会主义新时代变成了现实;中国共产党人的接续奋斗,历经百年沧桑,把全面小康的里程碑树立在复兴之路上。

对中国人来说,全面建成小康社会,既是国家发展巨变的雄壮交响,也是人民笑颜绽放的鲜活故事。它书写在消除绝对贫困的人间奇迹里,书写在世界上规模最大的社会保障体系里,书写在不断增加的蓝天、不断延伸的绿道、不断改善的居住环境里,书写在让人民生活“一年更比一年好”的不变追求里……

翻开世界各国的史册,不乏繁华的历史,不乏骄人的盛世,但鲜有哪个时代、哪个国家,能像今天的中国这样,致力于“一个不少”“一个不落”的全面福祉,能在如此广阔的领域取得如此显著的成就。全面建成小康社会,不仅是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步,也是人类社会发展史上的伟大壮举!

在全面建成小康社会进程中,中国7.7亿农村贫

困人口摆脱贫困,减贫人口占同期全球减贫人口70%以上,显著缩小了世界贫困人口的版图,创造了减贫治理的中国样本;人均GDP从新中国成立之初的几十美元到2019年突破1万美元,让人均GDP超过1万美元的世界人口翻了一番,在14亿多人口的规模下,人均GDP1万美元所产生的各种效应,更让人充满信心。

回望过往的奋斗路,我们以全面建成小康社会的世纪伟业,把光荣与梦想写在了历史深处;眺望前方的奋进路,我们还要全面建成社会主义现代化强国,继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间。

历史照亮未来,征程未有穷期。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,我们身后是波澜壮阔的历史,我们面前是喷薄而出的曙光!

(二)许多时候,鲜明的时代感,在与历史的对照中油然而生。

“70后、80后、90后、00后,他们走出去看世界之前,中国已经可以平视这个世界了”,今年全国两会期间,习近平总书记的这一席话,引起了人们的强烈共鸣。

上了年纪的人,对这样的场景都不陌生:夜幕降临,一家人围坐在煤油灯下,母亲做针线,孩子写作业。那时候,“耕地不用牛,点灯不用油”就是人们对未来的真切向往。人们所盼的是如何解决温饱,梦寐以求的是拥有自行车、缝纫机、手表、收音机“三转一响”,“楼上楼下,电灯电话”就是美好生活的象征,“万元户”更是许多家庭奋斗的目标。(下转三版)

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 国内统一刊号:CN22-0013
白城新闻网:www.bcxww.com 本报公共电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com

2021年7月6日 星期二 农历辛丑年五月廿七 第11314期 今日4版



指尖白城
(白城日报微信)
bcrbw



白城日报
(白城日报刊号)
baichengrbao

从“跟跑”到“并跑”再到“领跑”

——白城燕麦国际联合育种发展记事

●吉林日报记者 闫虹瑾

从昔日风沙盐碱干旱的白城,到草原退化的内蒙古,再到高寒冷凉的青藏高原,依靠种植燕麦,使原本生态脆弱的土地如今米粮川,焕发出新的绿色生机,让饱受土地贫瘠之苦的农牧民实现脱贫致富。

种子是农业的“芯片”,育种是农业生产的核心,优良种质是培育高产稳产新品种的先决条件。20年来,白城燕麦探索出国际科技合作新模式,建立了国际联合育种新机制,探索了规模化推广种植新途径,破解了我国燕麦种子“卡脖子”难题。

1998年以来,白城市农科院与加拿大农业部建立中加燕麦国际科技合作关系,成立了中加燕麦科技创新中心。

2000年,白城市农科院院长张忠到加拿大农业部学习一个月,跟随有“世界燕麦之父”之称的布罗斯博士系统学习燕麦育种、栽培等先进技术。结束时,任长忠将装满两整箱上千份“龙种燕麦”种质资源带回国内,为今后燕麦育种工作奠定了良好基础。

2003年,任长忠与俄罗斯东北区域农业研究中心开展国际科技合作,将俄罗斯冬黑麦引入白城进行越冬适应性研究,优选出中俄冬黑麦合作新品种BK01,弥补了我国高纬度地区没有冬季“越冬”谷类作物的空白。

2005年2月,任长忠作为高级访问学者再次到加拿大开展为期一年的燕麦研究与学术交流,布罗斯博士将几十年来研究技术毫无保留地传授给他。

回国后,为使“混血儿”适应中国水土,任长忠将国外引进的燕麦资源与国内野生燕麦资源进行杂交,在风沙土地、盐碱地上、退化的草原等各种恶劣环境下进行后代筛选,优中选优,连续选优,终于选育出广适、高抗、优质燕麦新品种,为燕麦产业发展打下了坚实的基础。

2017年,俄罗斯冬黑麦育种与栽培专家戈德罗娃·丽迪娅来到白城看到大面积冬黑麦长势喜人时喜极而泣,她说:“没来中国时,我一直担心黑麦品种生长状况,现在看,中国的黑麦种植无论是产量,还是抗病性方面都好于俄罗斯国内,真是太好了。”

2021年,白城市农科院首次发布了六倍体栽培裸燕麦的高质量参考

基因组序列,标志着我国的大粒裸燕麦研究即将开启全基因组新时代。从“跟跑”到“并跑”再到“领跑”,白城市农科院通过国际科技交流,先后引进加拿大皮燕麦、裸燕麦、休眠燕麦、黑燕麦等种质资源1000余份,通过杂交利用,优选出优良后代材料1万份,选育出白燕系列23个新品种;突破了燕麦带芒标记性状集成优选、燕麦花药单倍体培养和燕麦光照不敏感基因鉴定、克隆、定位等技术。

在栽培技术创新上,白城市农科院开展的“一粮两草”“一饲两草”“两季双熟”等创新成果,填补了全球北纬45°地区该研究领域空白;开展的“燕麦治沙”“燕麦治碱”研究工作,为盐碱沙化土地生物修复改良取得成功经验,为省西部乃至我国类似地区盐碱退化土地治理探索出一条可行之路。

记者手记:

在白城市农科院展览馆里,23个燕麦新品种扎成标本插在透明的玻璃瓶子里像艺术品一样陈列着。任长忠兴奋地对记者逐个介绍:“看,这燕麦尖上的芒像小燕子的尾巴,这一株燕麦穗上就如同站着一群可爱的小燕子。它们承载着我们燕麦研究人员毕生的心愿,同时也承载着白城燕麦飞向更高更远的目标。”

一路走来,任长忠从一名普普通通的农业科研工作者,先后担任原国家农业部948燕麦重大项目、国家公益性行业科研专项首席专家,“十一五”国家燕麦产业技术体系首席科学家,“十二五”国家燕麦产业技术体系首席科学家,全国先进工作者、全国“五一”劳动奖章获得者、全国先进党务工作者等,并于2010年当选为俄罗斯国家农业科学院外籍院士。

奋斗百年路 启航新征程

市委召开今年第十八次常委会议

传达学习习近平总书记在“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话精神

本报讯(记者张赫)7月5日,市委书记李明伟主持召开市委今年第十八次常委会议。

会议传达学习习近平总书记在“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话精神。

会议指出,习近平总书记在“七一勋章”颁授仪式上的重要讲话,兼具理论高度、思想深度和实践厚度,精辟总结了共产党人“坚定信念、践

行宗旨、拼搏奉献、廉洁奉公”的16字高尚品质和崇高精神,我们必须认真学习领会、坚决贯彻落实。要在学习中坚定理想信念、践行初心使命、始终担当奉献、涵养优良作风,加快推动白城全面振兴、全方位振兴。

会议还研究了其他事项。
市委常委出席会议。
市委办、政府办等相关部门负责同志列席会议。

本报新闻作品《请以你的鸣叫呼唤我》 荣获第三届“宣传吉林好新闻奖”

本报讯(记者孟凡秋)为表彰先进、树立榜样,鼓舞和激励全省广大新闻工作者在本职岗位上创造更加优异成绩,近日,第三届“宣传吉林好新闻奖”颁奖活动在吉林广播电视台举行。

“宣传吉林好新闻奖”是我省新闻界最高荣誉奖项,每三年评选一次,评选范围包括中央媒体、境外涉外媒体驻吉机构和全省各级各类新闻媒体。本届“宣传吉林好新闻奖”评选出10名新闻名人、50篇优秀新闻作品。白城日报社记者贾涂非、王鸿燕、孟凡秋共同采写的人物通讯《请以你的鸣叫呼唤我》在第三届“宣传吉林好新闻奖”评选活动中,获评新闻作品奖。

《请以你的鸣叫呼唤我》一文刊发于2019年12月17日白城日报一版,这篇人物通讯以富有诗意的文字,饱含深情的笔触,报道了爱鸟护鸟志愿者潘晟昱的感人事迹,弘扬了美丽中国的主题,是一篇匠心独具的佳作。本文刊发后,先后获得第29届吉林新闻奖一等奖、2019年度中国城市党报新闻奖一等奖,并赢得全国媒体关注。新华网、人民日报客户端、吉林省委机关刊物《新长征》、中国新闻网、凤凰网、学习强国平台、吉林日报·彩练新闻、中国吉林网、国家林业和草原局政府网、中国野生动物保护协会公众号等纷纷转载。更令人欣喜的是,连远在中国台湾的指传媒、民生新闻网、华民通讯社、亚传媒等24家媒体也对这篇通讯予以转载。指传媒的一位编辑说,他转载这篇通讯,就是要让生活在台湾的同胞看到祖国的壮美河山、关注祖国的生态环境,认识和了解更多像潘晟昱这样爱鸟护鸟的志愿者。他坚信,在海峡两岸同胞的共同努力下,美丽中国的愿景一定会实现。

近年来,白城日报社进一步增强新形势下做好宣传思想工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉,紧紧围绕全市重点工作,超前谋划、深度策划,从大局着眼、从基层落笔,在火热的实践中锤炼脚力、眼力、脑力、笔力,用心讲述白城故事,用情传递白城声音,推出了一批沾泥土、带露珠、冒热气的鲜活新闻和深度报道,全面反映了白城经济社会的新面貌、新发展、新成就,有力提升了报道的传播力、引导力、影响力、公信力,凝聚了奋进力量,唱响了时代强音,为谱写新时代白城振兴发展新篇章贡献了力量。



李明伟在市政法队伍教育整顿领导小组会议上强调

做好教育整顿“后半篇”文章 确保反馈问题全部改到位改彻底不反弹

本报讯(记者张赫)7月5日,市委书记、市政法队伍教育整顿领导小组组长李明伟主持召开政法队伍教育整顿领导小组会议。

会议传达中央第五督导组督导吉林省情况反馈会精神、省第八督导组指导白城情况反馈会精神,审议通过了《中央第五督导组督导反馈问题整改实施方案》《省第八督导组反馈意见整改任务分工方案》《白城市政法队伍教育整顿“回头看”工作方案》。

李明伟指出,按照中央和省委工作部署,从现在开始开展教育整顿“回头看”,巩固拓展教育整顿成果。大家必须以最坚定的态度、最迅速的行动、最有力的举措,做好教育整顿“后半篇”文章,确保中央督导组、省督导组反馈问题全部改到位、改彻底、不反弹。一要思想不松懈,务必高度

重视。各地各单位要把配合中央督导组、省督导组做好整改工作作为重要政治任务,照单全收、主动认领,严格落实整改要求,全面补齐工作短板,坚决完成整改任务。二要责任不松动,务必高位推进。市教育整顿办要加强统筹协调,强化监督指导,确保整改无盲区、无死角。各级政法单位和成员单位要落实好责任,确保整改落地见效。三要工作不松劲,务必高质效落实。各地各单位要对标对表反馈意见,突出问题导向,举一反三、标本兼治,确保各项整改措施落地落实。要将教育整顿中的好经验好做法固化常态化,形成务实管用的制度机制,严防问题再犯,打造政法铁军队伍。

市政法队伍教育整顿领导小组副组长及成员等出席会议。

我市集中开展行人、非机动车、电动车、摩托车等 交通违法行为专项整治行动

本报讯(记者朱晴)7月2日,市公安局交巡警支队召开了集中开展行人、非机动车、电动车、摩托车等交通违法行为专项整治行动新闻发布会。

发布会上,市公安局交巡警支队相关负责人对此次专项整治行动进行了发布和解读,标志着此次集中专项整治行动全面启动。

据了解,市公安局决定自7月至9月期间,在全市范围内集中开展为期3个月的行人、非机动车、电动车、摩托车等交通违法行为专项整治行动。本次整治将通过宣传与整治相结合、城区与农村相结合、日常与集中相结合、教育与处罚相结合的方式对电动自行车、电动三轮车驾乘人员不佩戴安全头盔或搭载12周岁以下未成年人等不安全行为和非机动车骑行人员闯红灯、横穿街路、不走人行横道、不走斑马线;电动自行车、电动三轮车、电动四轮车骑行人员闯红灯、逆行、占用机动车道、随意转弯变道;四轮电动车

无证驾驶、酒后驾驶、未按规定车道行驶或让行;摩托车无证驾驶、酒后驾驶、闯红灯、违法载人、未按规定车道行驶或让行、不佩戴安全头盔;其他类型机动车“三超一疲劳”等交通违法行为进行专项整治,力争实现行人、非机动车、电动车、摩托车引发交通事故数明显下降,交通事故死亡人数明显下降,安全头盔佩戴率明显提升,道路交通秩序明显提升,防止发生较大以上道路交通事故“两降两升一防止”的工作目标,形成全社会遵章守法新风尚,共创宜居宜行的文明城市,共建平安和谐的美好家园。

吉林日报、白城日报、白城广播电视台、指尖白城、爱看白城等多家媒体记者应邀参加发布会。

以“硬措施”抓好“软环境”